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Matemdticas

SERIE AVANZA

Presentacion

Matematicas AVANZA tiene como meta que el alumno
alcance los contenidos minimos de la materia.

Su planteamiento es sencillo y directo. Los contenidos se
organizan en dobles paginas formadas por:

¢ Un texto claro y estructurado.

¢ Unas actividades de repaso y refuerzo del texto
al que acomparnian.

Cada unidad se completa con elementos que facilitan
el estudio: esquemas, resiimenes finales, autoevaluaciones...,
sin olvidar el trabajo de las competencias basicas del area.

Un material adecuado para distintas situaciones y contextos
de aula: diversificacion, adaptacién curricular, PMAR...

&
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Esquema del libro

La estructura de las unidades didacticas es muy regulary sencilla, ya que se trata de facilitar
lalocalizacion de los contenidos fundamentales, de los ejemplos resueltos y de las actividades
propuestas.

Introduccioén a la unidad: dos elementos basicos, una base sélida y una motivacién adecuada.

Empezamos la unidad con En Saber se especifican

. o Numeros naturales i
la imagen de alglin invento b : los contenidos y en Saber
importante de la historia. hacer, los procedimientos
de la unidad.

Claves para empezar

te permitira recordar los
contenidos previos necesarios
para entender |0 que estudiaras.

Paginas de contenido: Sabery Saber hacer como un todo integrado

La propuesta para Saber

SON UNOS textos claros

y estructurados. Los ejemplos
resueltos te ayudaran

a afianzar esos saberes.

Tan importante como saber es

Al lado de los textos explicativos
hallarés informaciones
complementarias. Ademas, en
Resuelve el reto pondremos iy
a prueba tus conocimientos, ‘
tu intuicion y tu razonamiento
matematico.

Actividades de paginas tedricas: aplicacion de los contenidos.

Al final de cada apartado

de contenidos, te proponemos
actividades que debes saber
resolver a partir de lo aprendido.

Saber hacer. En esta seccion
aprenderas, paso a paso,

los procedimientos expuestos
en las paginas teoricas.

Las actividades que acompanan
: a Saber hacer tienen como
objetivo consolidar y dominar

los procedimientos aprendidos.

Encontraras numerosas
actividades de calculo mental.



Debes saber hacer...: repaso esencial.

n Operaciones combinadas

DEBES SABER HACER...

como se hacen operaciones combinadas de suma y resta?
- para calcular sumas y restas sin paréntesis, enemos que hacer
{as operaciones de zquierda a derecha.
. para calcular sumas y restas con paréntesis, tenemos que hacer
primero s operaciones que esdn dentro d os prértesi.

- | ) En un gran nimero de péginas se incluye Debes saber
e \‘ hacer..., que es la seccion donde repasaras contenidos
| e \‘<q/“ \ 0 procedimientos que debes conocer para afrontar los

‘ 7 nuevos contenidos.

Esta seccion también se refuerza con ejemplos resueltos.

|
16, Resualv estas operaciones.
29-5:5+3:6 a9 Q-p 126 |
(YARYA

AR pov e |

| N Y |
| N ~7 |
Paginas de actividades finales:
una manera practica de aprender a aprender. P

Compet i

Divdendo e
3030 o oo Cocknte pasty

Las actividades constan de tablas, esquemas y otros

recursos para que las puedas desarrollar, completar
o resolver en el mismo libro.

oo -

0o

Cada actividad te ofrece
la dificuldad gue tiene.

Problemas con ngpm,

18r0s naturajes

EN el taler in,
e tienen que cany

También encontraras una gran cantidad
de problemas gue permitiran adaptar
tus conocimientos a contextos reales.

Los Saber hacer de las actividades finales te ayudaran a reforzar los
procedimientos basicos trabajados en la unidad. Se trata de ejercicios
resueltos gque muestran, paso a paso, un método general de resolucion.



Numeros naturales

. CLAVES PARA EMPEZAR

Valor de una cifra en un niimero

SABER

¢ Sistemas de numeracion

Propiedades de las operaciones
con numeros naturales

Potencias. Operaciones con potencias

Raiz cuadrada

Operaciones combinadas

SABER HACER
® Leer nUmeros romanos

* Efectuar operaciones combinadas
con potencias y raices

Operaciones con niimeros naturales

El valor de cada cifra en un nimero depende de la posicion
que ocupa dentro del niimero.

EJEMPLO

Calcula el valor de cada cifra en el nimero 25036.

25036

6 unidades

3D = 30 unidades

0 C = 0 unidades

5 UM = 5000 unidades
2 DM = 20000 unidades

171_

ACTIVIDAD
ﬂ Determina el valor de la cifra 3 en estos niimeros.

a) 1256003
b) 237215

UL

C) 4231

Suma

58 0 6 =— Sumando
+2 47 9 —=— Sumando
8 28 5 —=— Suma o total

9 4 2 3 = Minuendo
—7 5 6 1 —=— Sustraendo
1 8 6 2 —=— Diferencia

L Multiplicacion )

2 457 <— Factor

X 6 0 3 = Factor

7371
147420
148157 1 = Producto

l Division '

Dividendo — 4 6 9 5 7
395

087

Resto — 0 1

4 3 —=— Divisor
1092 —=— Cociente

ACTIVIDAD

@ calcula el término que falta.

a) 62734+ [ | =68251 [
b | —5397=8406 |
o584 |=179288 |
o  Jia3=s572 |

— J JL _JL _J
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. Sistemas de numeracion

La cifra O se usa para indicar
que un ndimero no tiene unidades
del orden que ocupa.

107 — No tiene decenas.

ACTIVIDADES

1.1. Sistema de numeracion decimal

En el sistema de numeracion decimal se utilizan diez cifras
diferentes: 0,1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8 y 9. Ademas, es un sistema
posicional; cada cifra tiene un valor segun su posicién dentro
del nimero.

Cada 10 unidades forman una unidad del orden inmediatamente superior.

Centena Decena = Unidad Centena Decena  Unidad

- o L : ; ) ntena Decena nida
de millon de millon ~ de millon  de millar = de millar  de millar Sl Clrlite

~

EJEMPLOS

1. Descompon el niumero 13460090 en los 6rdenes de unidades.
13460090 = 1 D.de millén + 3 U. de millébn +4CM + 6 DM + 9D

2. Calcula el valor posicional de las cifras del nimero 129098 105.

Centena .

102 9 0 |9 8 1 0 5

129098 105
t 5 Unidades

0 Decenas

1 Centena = 100 unidades

8 Unidades de millar = 8000 unidades

9 Decenas de millar = 90000 unidades
—— 0 Centenas de millar
—— 9 Unidades de millén = 9000000 unidades

2 Decenas de millbn = 20000000 unidades
= 1 Centena de millén = 100000000 unidades

NS J

1.2. Sistema de numeracion romano

El sistema de numeracion romano utiliza siete letras diferentes:
I=1 V=5 X=10 L=50 C=100 D =500 M = 1000

Es un sistema aditivo, es decir, cada letra vale siempre lo mismo.

Descompon en ordenes de unidades.

7100203 = [ JU.demilbn+( JcM + [ Jom + [ Jum + [ Jc+ [ Jp+ [ JuU




© SABER HACER

NUmeros naturales

en cuenta que la raya que aparece
encima de las letras multiplica su
valor por 1000.

2. Examinamos los nimeros: a) X, X Vo
si un nimero es mas alto 10 10 5 11
que el anterior, del segundo

b V,

restamos siempre el primero.

Leer nilmeros romanos
Escribe los siguientes niimeros romanos en el sistema numérico decimal.
a) XXvil b) IVCXCVI
Pasos que hay que seguir
1. Transformamos cada letra en el a) X, XV

equivalente que tiene en el sistema 10 10 5 11

numérico decimal; debemos tener -

by v,

1-1000 5-1000 100 10

1-1000 5-1000 100 10 100 5

\

G X GVl
1

100 5 Regla de la multiplicacion

en los niimeros romanos

Si un nimero romano tiene
una raya encima, su valor se
multiplica por mil.

LI = 51000
C X GV
1

5000 — 1000 100 — 10
3. sumamos los niimeros resultantes.  a) x, X, V, I, |, » 104+ 10+5+1+1=27
10 10 5 1 1
by Y6 X GV
1-1000 5-1000 100 10 100 5 1
4000 90
4000 + 100 + 90 + 5+ 1 = 4196
- /
ACTIVIDADES
~
a Escribe estos nimeros romanos en el sistema de Q Expresa en el sistema de numeracion decimal.
numeracion decimal. AN > [:J 2) XCVI N [:]
-l ox () mow o[
i oxv- ] beox o[
c) Xl =
. ox () powu o[
d) XXv —
— N e Y R a—
e) LXXV -
hxe =[] nmewowy o[
fy oo -
g) CLXXI — [:] @) Escribe los siguientes nimeros en el sistema de
h) DCCLXVII — [:] numeracion decimal.
) meoxii o[ abcood ~[  Jeo X -[ ]
) mmvoLovi - () byXxeextt [ ] Hva-[ ]
K) MDCCLXXXVI > [ o Leoboovi—> [ g xv - ]
) MMMCeLXIV - [ dXieoxwv - miw [ ]
\ W




a Propiedades de las operaciones
con numeros naturales
DEBES SABER HACER

¢COmo se llaman los términos de una suma, del producto, de la
resta y de la divisiéon?

24 + 36 = 60 —» Suma 34 - 10 = 340 — Producto
\_7_1
Sumandos Factores
28 — 22 = 6 —» Diferencia Dividendo —= 43 &# Divisor
Minuendo J L Sustraendo Resto—= 01 3 —= Cociente

2.1. Propiedades de la suma y de la multiplicacion

¢ Propiedad conmutativa. El orden de los sumandos o de los
factores no varia el resultado.

¢ Propiedad asociativa. El orden en que se hagan las sumas no

La propiedad distributiva tfambién . e
afecta a su resultado. Pasa lo mismo con las multiplicaciones.

se cumple respecto a la resta.
3.(12-4)=3-12-3-4 ¢ Propiedad distributiva de la multiplicaciéon respecto
a la suma. Un nimero por una suma es igual a la suma

de los productos de ese nimero por cada uno de los sumandos.

EJEMPLO

3. Identifica la propiedad que hemos utilizado en cada caso.

a) 8 + 9 =9 + 8 — Propiedad conmutativa de la suma

b) 6-2)-4=6-(2-4) - Propiedad asociativa de la multiplicacion
c)5-3+9 =5-3+5-9 — Propiedad distributiva

N

J

2.2. Propiedades de la resta y de la division

En una resta: el sustraendo mas la diferencia es igual al minuendo.

En una divisién: el dividendo es igual al divisor por el cociente
mas el resto, y el resto tiene que ser menor que el divisor.

pppgabpppaRRRR D=d-c+r r<d

RESUELVE EL RETO

Por qué razén Bart Simpson EJEMPLO

dice: L,

4. Calcula'y comprueba que has hecho correctamente la operacion.

a) 170 —90 =80  Comprobacion: 90 + 80 = 170

b) 32 |5 Comprobacion: » d =5,c=6r=2-»>32=5-6+2
2 6 Y ademas, 2 < 5

«iMultiplicate por cero!»

N

J




ACTIVIDADES

NUmeros naturales

~
a Completa e indica las propiedades que se aplican a €) sin hacer la division, indica cuales de estas
cada igualdad. divisiones tienen resto igual a 0.
a 14+35= |+14 > Propiedad a) b =609 a=19 c=321 r=7
b) 96+ | =45+ 96 — Propiedad [ )
9 12-7=( ] 12 - Propiedad Tiene resto cero: st No [
d)24-[:]=8-24—>Propiedad b) D = 986 a=17 c =58 r=72
e s+27+28=15+( |+23 - [ )
) [ )+ (85 +37) = (25 +85) + 37 - Tienerestocero:  Si( | NO[ |
§12-7-10=(_J-7-10- () calcula el dividendo de estas divisiones teniendo
h) (4 - C]) 45 =24 - (2 - 45) > en cuenta que el resto es igual a 0.
a) Cociente: 14 Divisor: 8
@ Aplica la propiedad distributiva y calcula. Dividendo: [ j
a2-06-3= [ J b) Cociente: 25 Divisor: 12
b) (14 —¢)-4 =] ] Dividendo: | ]
05-9+4—2= [ J c) Cociente: 363 Divisor: 42
d)(12—-7+3 8= [ J Dividendo: [ J
€) 16-(5+6) — [ J d) Cociente: 148 Divisor: 17
Dividendo: [ J
f)(8—é+9)-6:[ ]
e) Cociente: 4020 Divisor: 10
CALCULO MENTAL. Detecta el error de estas Dividendo: [ J
expresiones y escribelas correctamente.
A4-90—6=4-9+4-6 © SABER HACER
( ) , )
Calcular el divisor de una division de la que
b)(7+8-5=7-8+7-5 conoces dividendo, cociente y resto
( ) Calcula el divisor de una division de la que el
OB+12)-2=3+12-2 dividendo es 324, el cociente, 21y el resto, 9.
[ J PRIMERO. Restamos el dividendo menos el resto.
D—r=324—9=315
d5-(10—-3)=5-10—-5—3 .
SEGUNDO. Dividimos el resultado por el cociente y
[ J obtenemos el divisor.
315:21 =15
€) siD es el dividendo; d, el divisor; ¢, el cociente El divisor de la division es 15.
y r, el resto, calcula si son correctas las divisiones \_ .
siguientes. @
Halla el divisor.
a) D = 436 da=7 c =61 r=29
[ J a) D =279 c=23 r=3
Divisor: [ J
La division es correcta: Si NO
D D b) D =1.320 c =47 r=4
b)D=10583 d=28 ¢c=37 =27 Divisor: | )
[ J ¢) D =310 c=23 r=11
La division es correcta: st ] NO [ ] Divisor: | )
\_ W,




. Potencias de nimeros naturales

Una potencia es una manera abreviada de escribir una
multiplicacion de factores iguales:

a"=a-a-a-a...-a

nveces

a es la base, el factor que se repite.

n es el exponente, el nimero de veces que se repite la base.

34~ exponente

22 =22— loleemos 2 elevado a 2» o «2 al cuadradoy.

4-4-4=4"—— loleemos ¢ elevado a 3» o «4 al cuboy.

3:3-3-3=23*> loleemos «3 elevado a 4» o «3 a la cuarta».

= x EJEMPLOS )
CALCULADORA

5. Escribe en forma de potencia las siguientes multiplicaciones.
Para calcular potencias
con la calculadora utilizamos

latecla | 13 |. 5.5.5.5.5.5 5¢ «5 elevado a 6» 0 «5 a la sexta»

4 > 4 (") 6| =) 409) 14-14-14 14?

Multiplicacion Potencia Lo leemos

«14 elevado a 3» 0 «14 al cubo»

6. Halla el valor de las siguientes potencias de base 10.
a) 22=2-2-2=8 b) 9= 9-9=81 ) 3*=23-3-3-3 =81

D999
I—» 3veces 2 veces I—» 4 veces

N

3.1. Potencias de base 10

J

Una potencia de base 10 y exponente un niumero natural es
igual a la unidad seguida de tantos ceros como indica el exponente.

EJEMPLO

7. Halla el valor de las siguientes potencias de base 10.
a) 10 = 10-10-10 = 1000, b) 10° = 10-10-10-10-10 = 100000

3veces 3ceros 5veces 5ceros
ACTIVIDADES
® Expresa en forma de potencia e indica su base y el Calcula.

a) Cuatroal cubo — B b) Tres a la sexta — B b) 62 = [:] d) 3° = [:]

10



i i
Operaciones con potencias

DEBES SABER HACER...

¢COMo expresamos un niimero como una potencia con
exponente 1?

Cualquier nimero es igual a una potencia con base este mismo
nimero y exponente 1.

2=2 5=5" 16 = 16’

4.1. Producto y cociente de potencias con la misma base

e Para multiplicar dos o mas potencias con la misma base,
mantenemos la misma base y sumamos los exponentes.

am. gt = am+n

¢ Para dividir dos potencias con la misma base, mantenemos
la misma base y restamos los exponentes.

am.a"=amn"
EJEMPLOS
8. Calcula estos productos. 9. Calcula estos cocientes.
a) 7472 =742 =76 a) 9°:98=95"3=¢92
b) 83-8°=8%"5=¢g8 b) 67:62=6""2=¢6°

N

4.2. Potencias de exponente 1y 0

¢ Una potencia de exponente 1 es igual a la base - a' = a.

¢ Una potencia de exponente 0 esigualal — a° = 1.

EJEMPLO
10. Calcula.
a)2' =2 b) 3° =1 023 =23  d)185° =1

ACTIVIDADES

NUmeros naturales

Antes de hacer las operaciones,
comprueba si las dos potencias
tienen la misma base.

@ Resuelve estas operaciones y escribe su resultado con una sola potencia.

a)27-24:B c)104-10:B e)46-44:B
b)35:32:[j d)56:5:[j f)73:7:B

\_

95 5-|
h) 28:25:B

11



4.3. Potencia de una potencia

tpregepppELLR

RESUELVE EL RETO

¢Cual es el nimero mayor

Para elevar una potencia a otra potencia, mantenemos
la misma base y multiplicamos los exponentes.

(am)n = gmn

que se puede escribir con tres

cifras?

EJEMPLO

11. Calcula.

a) (69 = 6 = 6" b) (8 =8¢ =g

4.4. Producto y cociente de potencias con el mismo
exponente

¢ La potencia de una multiplicacion es igual al producto de
las potencias de sus factores.

Utilizando estas propiedades
podemos simplificar los cdlculos.

5% 24= (5 - 2)* = 10*
63:2°=(6:2) =33

(@a-b)yr=a"-b"
¢ La potencia de una division es igual al cociente de las
potencias del dividendo y el divisor.
(@:b)"=2a":b"

ACTIVIDADES

EJEMPLOS

12. Expresa como producto de dos potencias.
a) 7-20=7-2 b) (12:4y=12%: 47

13. Expresa estas operaciones como una sola potencia y calcula.
a) 15°:53=(15:5°=3=27
b) 26.5¢=(2-5)° = 10°= 1000000

N

J

\
@ Escribe el resultado con una sola potencia. @) cALcuLO MENTAL. Escribe con una sola potencia.
a) (22)3:B a (76)4:B a) 24-26:27:B d) 102-106:103:[:}
b= o 0r= eiseg=| | erir=] |
o6r=| noaoo = | o5-sw=[ | nwioo=]
Completa. @) cALcuLo MENTAL. Completa con el nimero que falta.
a) @ =3 0 1) = 117 al /=5 0 99 =9
b) (45 = 4% ) (15-) = 15 b) 121 126 = 12° 0 33 =3
\_ W,

12



NUmeros naturales

a Raiz cuadrada

La raiz cuadrada exacta de un nimero a es un numero b
tal que, si lo elevamos al cuadrado, obtenemos el nimero a.

CALCULADORA

, Para calcular la raiz de un nimero
Va = b, cuando b* = a usamos latecla [ ¥ ).

El radicando es el numero a . V169 = 169 (V) [13)
’ Simbolo Ya=»b Rai -

\/7 es el simbolo de la raiz y decimos

que b es la raiz cuadrada de a.

La raiz cuadrada de un ndmero

Los numeros con raiz cuadrada exacta son cuadrados perfectos. y elevar al FUGdr?d° este niimero
son operaciones inversas.
N\ Si /49 = 7 entonces 7% = 49
FIEMPLO Si 72 = 49 entonces V/49 = 7
14. Calcula las raices de estos cuadrados perfectos.
a) V1 =1yaque1?=1 f) V36 = 6,yaque 62 = 36
b) V4 =2, yaque2? = 4 g) V49 =7,yaque 72 = 49
c) V9 =3, yaque3? =9 h) V64 = 8,yaque 8 = 64
d) V16 = 4,yaque 42 = 16 i) V81=09,yaque9 = 81
e) V25 = 5,yaque 5 = 25 i) ¥100 = 10, ya que 10> = 100

N J
ACTIVIDADES

5 calcula estas raices cuadradas. %) completa. o
aviss= | d vasa = | a) 352 = 1225, por lo tanto v1225 =| |
b) V576 = | e v2s6= | b) 95% = 9025, por lo tanto v9025 :[:]
) V900 = [:] f) ¥1089 :[:] C) 267 = 676, por lo tanto V676 = [:]

d) 317 = 961, por lo tanto v961 = [j
completa.

a) V225 = [:] ya que [jz — 275 ¢Z) comprueba si estas raices estan bien hechas.
V729 = yaque[ =729 a) V225 =15 si( ] nol ]
0 V1296 = Jyaque[ J]?=129 b) V1369 =39 si( ] No |

©) V1000 =100 si( ] No[ |
d) V2304 = , 2 = 2304
! [ Jvacue] d) V121 = 11 sif ] Nof )

£7) completa. & is a5 las afirmaci et
1 SI SON correctas las arirmaciones siguientes.
a) vioad =[] oV a) V784 =28,yaque28? =784 Si| | No[ |
bV =13 o vium=[ | b) V324 =17,yaque 172 =324 Si[ | NO[ |
o vaer=[ | vl =2 0) V519 = 23,yaque23* =519 si| | No[ |

13



n Operaciones combinadas

DEBES SABER HACER...

¢COmo se hacen operaciones combinadas de suma y resta?

¢ Para calcular sumas y restas sin paréntesis, tenemos que hacer
las operaciones de izquierda a derecha.

* Para calcular sumas y restas con paréntesis, tenemos que hacer
primero les operaciones que estan dentro de los paréntesis.

~

EJEMPLO

15. Resuelve estas operaciones.

a) 15+23—2—-12+8 = b) (95 —32) — (39 —16) — 21 =
=38 —2—12+8= =63 — 23 —21=

N N

|
w
o
|
—_
N
+
(0]
I
|
~
o
\
N
—_
Il

N - J

Cuando en una expresién aparecen operaciones de suma, resta, multi-
plicacién y division, el orden en el que tenemos que hacer las operacio-
nes es el siguiente:

1.° Las operaciones que estan entre paréntesis y corchetes.
2.° Las multiplicaciones y las divisiones, de izquierda a derecha.
3.° Las sumas y las restas, de izquierda a derecha.

EJEMPLO \
16. Resuelve estas operaciones.

a 9—5:5+3-6= b) 4-9+(9—8—12:6 =

Vo
=9— 1 4+ 18 = =4-94+ 1 —12:6=
v/ v/
= 8\ ;0—/18 = =3 + 1 - 2 =
= 26 = 37 :/2 =
= 35

NS J

ACTIVIDADES

# CALCULO MENTAL. Calcula.
a)9:3+5-7:[ J b)(4+4.5).5_4:[ J

14



NUmeros naturales

© SABER HACER

Efectuar operaciones combinadas con potencias y raices

~N

Calcula el resultado de esta operacion.
10 —(4+2?:¥16 +5-(7 — 4) + 28

Pasos que hay que seguir

1. Efectuamos las operaciones que 10— (@4 +22:vV16 +5-(7—4)+2°=
estan entre paréntesis.

2. Calculamos las potencias y =10— 6> :V16+5- 3 +2°=
las raices. j \ \

3. Resolvemos las multiplicaciones y las =10 — .4 +5- + 8 =
divisiones de izquierda a derecha. \ / \ /

4. Efectuamos las sumas vy las restas de =10 — + 8 =

izquierda a derecha. \ /

= +8=

\ / Para trabajar con

= potencias y raices primero
\_ hay que calcular su valor.

ACTIVIDADES

CALCULO MENTAL. Calcula el resultado de estas operaciones. A
a4-9-2.3=| | ds-@-3-4-2= )
b)5-(6+2) 3=/ | emnBre@-2-32= ]
Q) 25167 — 1) + 18 =] | Hh@7-3-a=] ]

5 calcula.
a) (15—-3)-2°+v9:3 = )=(
b) (V25 + V36 —22)- V4 +8 = )=(
0 (@ —v169): @t + 1) =/ )=
d) V16 +v25: 2 —3) = ]=(
)=(
)=(

e (8 —v4)-22—@3:9=
f) (V36 —5) -3 ++v64:2=

) L L LJ

fL) Determina los errores que se han cometido en esta operacion y escribela bien.
(5+v16)-V81+3-V4=(5+4-94+3-2=9-12-2=9-12+9-2 =108+ 18 = 126

[
\ V.

)
I

o

)

15



ACTIVIDADES FINALES

Sistemas de numeracion

Indica el valor posicional de la cifra 3.
a) 5396 b) 12463 ¢) 303030

) ) L)

Indica el valor posicional de todas las cifras.
a) 459 |
b) 35702 |
©) 17890 |
d) 252525 |

L J

Escribe, en cada caso, tres nimeros.

a) Tiene ocho unidades, nueve centenas y dos unidades
de millar.

[ J( J( )

b) Tiene siete decenas, cinco unidades de millar y es
capicla de cuatro cifras.

[ J( J( )

¢) Tiene cuatro decenas de millar, cinco centenas 'y
acaba en cero.

[ ) J( )

Expresa en el sistema de numeracion decimal.

Taxa o[ ) daxwm o[ )
pooxvi - ] eomxxiv - ]
obxx - ] Hwmox -]

¢ Qué numeros del sistema decimal son estos nimeros

**" romanos?
N T L S -
meoxe - Jewmvan - ]

omMMCNV - [ | f) MMMDLOX - [

Propiedades de las operaciones con niimeros

naturales

Aplica la propiedad distributiva y calcula.

T as-a +a=|
b) 8-(17 + 12+ 10) =
0)15-20—7—-8 =
d (18+3-2-5=|

- J L JJ
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€A completa la tabla.
[ ]

Dividendo Divisor Cociente Resto
173 3
267 4
1329 9

Resuelve estas divisiones y haz la prueba.

a) 327:22 =
b) 4623:18 =
©) 9255:37 =

d) 12501:59 =
€) 29001:132 =
f) 36102:205 = [

L L J

€8 Encuentra el divisor.

a) D = 1160 c=236 r=238

Divisor: | ]
b) D = 8035 c =55 r=2=5

Divisor: | )
¢) D= 17310 c=284 r==6

Divisor: | ]

€8 completa la tabla.

Dividendo Divisor Cociente Resto
195 42
7582 56 22
25 14 9
5 156 0
Potencias

@ Subraya la base y rodea el exponente de estas potencias.
T a) o3 b) 34° 0 5

Escribe estas potencias como producto de factores 'y
*"" calcula su resultado.

a3 =( J=( )
b) 6= J=( )
0 8 =( J=( J
@ 7= J=( J
e 5 = J=( )
fo=| J=( )




@ Escribe las expresiones en forma de potencia, si es
posible.

@ CALCULO MENTAL. Calcula las siguientes potencias.

az=[ | ozr=(_ |
b7 = d 6= |

M completa la tabla y calcula.

Al cuadrado Al cubo A la cuarta
7
8
10
11
completa.
Tad=w o =81

b) 7/ =1 o [ =33

%) Haz estas operaciones con potencias.

) a)53-58=© d)1O5-10:B
b)36-34=B 9)25,25:B
c)106-103:[j f)74.78:B

NUmeros naturales

@ Calcula las operaciones siguientes.

) a)38:32:B d)74:7=B
b)57:53=B e)2‘>:2“:B
c) 108:108:D f) 105:102:[:}

@ Completa con una potencia.

@ calcula el resultado.

) »ey=|
b=

Completa con nimeros para que las igualdades sean
**" verdaderas.

a) o) oo = o d) 31 310 = 316

by 125 120 = 127 ) 7y = 716

o) 88 =g f) 52 = 5%
Raiz cuadrada
@ completa.

avVvl =5 oVl =15

vl =9 vl =2
Completa

a) V625 = |yaque[ ]P=e25

b) vaar = |yaque[ =441

0 v289 = |yaque[ J]2=1289

Operaciones combinadas

@ CALCULO MENTAL. Efectua las siguientes operaciones.

a10+4-8=|
b)12:3-3=/
07+5 6=

d3-2+5-9=
e 9:3—6:2=
fa-9-7-5=

L L _J_JJ

17



ACTIVIDADES FINALES

@A calcula.
[ ]

a©+13-4=|

b)26:(5—23) =/

0 F7+15:2=]

d7—-—7+2:3=

[
€ 10:(6—4+14=]
fle—3-5-2=|

Haz estas operaciones.
L ]
a)28—3:2-4=

[

b)5-9:3+7=

[

)25+4-2—-7-3=

[

d14:2+3-9—-5=

[

)

e) (42 +6):6+5-3=

[

f)15-(7—-3:3—1=

[

g) 25—5-(10 — 6):10 =

[

h)15-3—2-@8+4) =

[

@ Calcula el valor de estas expresiones.
[ ]
a)3-(100—90) +12-(5+2) =

[

b) 7-(26:2) —(6:3)-6+4=

[

C) 66:(15—9 +7-(6:2—12:2=

[

d)7-4+8—5:(12—-5)+7-8—6+1)=

[

e)3-(15:3—2)+@8+20):4—1=

[

f)38—@B0:6+5):-2—6-3:2=

[
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CALCULO MENTAL. Calcula mentalmente el niimero
[ ]

que falta.

a)3-5+3- =60

b) 13-40 — 13- | =260
015 |—15-6=150

@) calcula el resultado.

a2 F+5—-6=|

b) 4 — @+ 1) =]

019 —29:5=

d3+5-68-6=]

&2 +2265-2=

f)10+4-@-5=|

g) 52,(42732)722:[

5 (1+3)—4-22—6=]

L _J L J L J J JLJ

Calcula el resultado de estas operaciones.

T 22 (V25 —2—1)=

[

b) (V81+3-2):5+7° =

[

c) V64 +4-(11—5) =

[

d9—v9-2-—Vi6:4=

[

Calcula.

a)3°-V9 -3 -3 =

[

b) (12 +3-v25) 32+ v49 =

[

) 72+ v64 — 575 =

[

d) V81:V9 — (V16 — va) =

[

e) 180 V4 —3' +4-v121 =

[

f) ¥100:5+ 3*:3 =

[




Problemas con niimeros naturales

@& un edificio tiene planta baja y cuatro pisos. La planta
**" baja tiene 5 m de altura y cada uno de los pisos mide
3 m. ;Cudl es la altura del edificio?

laaltura del edificioes [ | m.

@ Un barco traia 502 pasajeros y ha hecho paradas en
°*" tres puertos. En el primero han bajado 256 pasajeros,
en el segundo han subido 162 y en el tercero han
bajado 84. ;Cuantos pasajeros quedan a bordo?

Quedan a bordo [:] pasajeros.

@ Para hacer un pastel grande de manzana se necesitan

°®" 3 manzanas y para hacer uno pequefo hacen falta 2
manzanas. ;Cuantas manzanas son necesarias para
hacer cuatro pasteles grandes y seis pequefos?

sonnecesarias [ | manzanas.

@ £n una hucha hay 246 €y en otra, 114 €.

a) Sitodo el dinero son monedas de 2 €, ; cuantas
monedas hay entre las dos huchas?

Hay[:] monedas.

b) Sijuntamos el dinero de las dos huchas, ¢por cuantos
billetes de 5 € lo podemos cambiar?

Habria [ | billetes.

NUmeros naturales

En el taller tienen que cambiar las ruedas de 4 motos,
5 camiones de 6 ruedas y 6 coches. ;Cuéntas ruedas
tienen que cambiar en total?

Tienen que cambiar [:] ruedas.

@ seis personas tienen 1000 €
**" para los gastos de un viaje.
Tienen que viajar en tren
y en avion. El billete de tren
cuesta 38 €y el de avion,
125 €. ;Tienen suficiente
dinero para hacer el viaje?

=4

tienen suficiente dinero para el viaje.

© SABER HACER

Resolver problemas cuyos datos estan
relacionados

@ En una tienda de regalos hay
tres cuadros. El primero vale
38 €, el segundo cuesta 17 €
mas que el primero y el Gltimo
vale 19 € menos que el segundo.

Si venden los tres cuadros,
icuanto dinero obtendran?

PRIMERO. TOMamos el dato conocido.
«El primer cuadro vale 38 €.»

seGUNDO. Calculamos los otros datos a partir del dato
conocido.

«El segundo cuesta 17 € mas que el primero.»
38+ 17 =55¢€

«El tercero vale 19 € menos que el segundo.»
55— 19 =36€
TERCERO. Resolvemos el problema.
38 + 55 + 36 = 129€
Obtendran en total 129 €.
\_ v
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ACTIVIDADES FINALES

En un festival de musica étnica hay musicos de tres
continentes. De Asia han llegado 350 musicos; de
Africa, 157 musicos mas que de Asia, y de Europa, 98
musicos menos que de Asia. Determina el nimero
total de musicos que hay.

En total hay :] musicos.

En la restauracion de un edificio trabajan 45 hombres
y 37 mujeres. Al lado restauran otro edificio en el que
trabajan 17 hombres menos y 24 mujeres mas que en
el anterior. ¢En qué edificio intervienen mas personas?

Intervienen mas personas en el edificio.

Para prevenir intoxicaciones alimentarias han organizado
una serie de conferencias en un instituto. A la primera
charla han asistido 125 alumnos de 1.° de ESO, 100
alumnos de 2.° de ESO, 97 de 3.°de ESO y el resto, de 4.°
de ESO, hasta un total de 406 alumnos. ;Cuantos
estudiantes de 4.° de ESO han asistido a la conferencia?

Han asistido a la conferencia [:] estudiantes.

Gerardo tiene 6 afos, su hermana Angela tiene 3 afios
mas y su hermano Enrique tiene el doble de la edad de
Gerardo. Cuando su madre tuvo a Enrique, tenia el
triple de la edad actual de Angela. {Qué edad tiene
ahora mismo su madre?

lamadre ahoratiene [ | afios.

Un naranjo ha producido este afio
*®*" 40 kg de naranjas y el afio
anterior, 27 kg. Si el ano pasado el
kilo de naranjas costaba 3 € y este
afo esta a 2 €, ;han aumentado
0 han disminuido las ganancias
respecto al afio anterior?

Las ganancias han

Raquel tenia 12 €. Ha gastado la mitad en una entrada

°®*" de ciney con la otra mitad ha comprado una
participacion de loteria, que ha resultado premiada con
15 € por cada euro jugado. ;Cuanto dinero ha ganado?

Ha ganado [:] €.

Un conductor de autobus ha conducido desde las 6

**" de la manana hasta las 4 de la tarde y solo ha parado
2 horas para comer. Si ha ido a una velocidad media
de 64 km/h, ¢cuantos kildmetros ha recorrido?

Ha recorrido [:] km.

En una papeleria tienen 5 paquetes de 24 lapices de
°*" colores.

a) ¢Cuantos lapices de colores hay?

Hay [:] lapices de colores.

b) Si en cada paquete hay la misma cantidad de lapices
de cada color y sabemos gue hay 8 colores diferentes,
jcuantos lapices de cada color hay en los 5 paquetes?

Hay [:] lapices de cada color.




